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NASIONALE SENIOR SERTIFIKAAT-EKSAMEN 
AANVULLINGSEKSAMEN – MAART 2018 

 
 
 

REKENINGKUNDE: VRAESTEL II 
 

EKSAMENNOMMER             

 
Tyd: 2 uur 100 punte 
 

 
LEES ASSEBLIEF DIE VOLGENDE INSTRUKSIES NOUKEURIG DEUR 
 
1. Hierdie vraestel bestaan uit 10 bladsye en 'n Inligtingsboekie van 8 bladsye (i–viii) 

met 'n afsonderlike Formuleblad. Maak asseblief seker dat jou vraestel volledig is. 
 
2. Lees die vrae noukeurig deur. 
 
3. Beantwoord die vrae in die ruimte wat voorsien word. 
 
4. Dit is in jou eie belang om leesbaar te skryf en jou werk netjies aan te bied. 
 
5. Jy mag nie groen of rooi ink gebruik nie. Jy mag 'n potlood gebruik, maar 

gebruik asseblief 'n sagte, donker potlood. 
 
6. Alle berekeninge moet tot twee desimale plekke afgerond word. 
 
7. Die puntetoekenning en die toepaslike tyd wat vir elke vraag geneem moet word, is 

soos volg: 
 

 Moontlike 
punte 

Werklike 
punte 

Nasiener se 
handtekening 

Moderator se 
handtekening 

Vraag 1: 
Maatskappy-ontleding 
(48 minute) 

40 
   

Vraag 2: 
Versoenings 
(36 minute) 

30 
   

Vraag 3: 
Begrotings 
(36 minute) 

30 
   

 
TOTAAL 
 

100 
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VRAAG 1 MAATSKAPPY-ONTLEDING (40 punte; 48 minute) 
 
1.1 Truworths het Office, 'n modeskoenketting wat in die VK gebaseer is, in 

Desember 2015 verkry. Toe hulle op 'n verkoopsprys ooreengekom het, is 
een van die faktore wat hulle sou oorweeg het die boekwaarde van Office. 
Watter item in die finansiële state gee die boekwaarde van 'n maatskappy? 

 
     (1) 

 
1.2 Truworths het R4,8 biljoen vir klandisiewaarde en ontasbare bates betaal 

wat nie deel van die boekwaarde van Office sou gevorm het nie. Bespreek 
waarom hulle soveel meer as die boekwaarde sou betaal het. Noem in jou 
bespreking twee items wat oorweeg sou word afgesien van handelsmerke 
en sagteware. 

 
     
 
     
 
     (2) 
 
1.3 1.3.1 Bereken die volgende syfers vir 2015. (Toon jou berekeninge.) 
 

 Rm 

Voorraad: 
 
 

 

Bedryfsbates: 
 
 

 

Kontant en kontantekwivalente: 
 
 

 
 

(3) 

 
1.3.2 Lees die uittreksel uit die direkteursverslag. Beskryf die doel van die 

Kredietwet in jou eie woorde. 
 

    
 
    (1) 

 
1.3.3 Die Kredietwet beheer op 'n manier aan wie en hoe ondernemings 

goedere kan verkoop. Verduidelik of jy dink die Kredietwet eties is. 
 

    
 
    (2) 
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1.3.4 In die Inligtingsboekie word vier likiditeitsverhoudings rakende 
Truworths vir jou gegee. Verduidelik deur elkeen van hierdie 
verhoudings te bespreek of die likiditeit van Truworths verbeter of 
verswak het van 2015 tot 2016.  

 
    

 
    

 
    
 
    (4) 

 
1.3.5 Bespreek twee redes wat kon veroorsaak het dat die likiditeit van 

Truworths verbeter of verswak in detail. 
 

    
 
   

 

    
 
   (4) 

 
1.4 Toon hoe die opbrengs op kapitaal aangewend van 2016 op 37,64% 

bereken is. 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

(4) 

 
1.5 Truworths het gekies om hul aankoop van Office te finansier deur hul 

lenings te verhoog. Gee twee redes waarom hulle kon gekies het om geld 
te leen in plaas daarvan om meer aandelekapitaal uit te reik. 

 

     
 

     (2) 
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1.6 Die doel van 'n niebedryfsbate is om 'n inkomste te genereer. Truworths het 
'n 330%-toename in hul niebedryfsbates gehad. Bestudeer die Staat van 
Omvattende Inkomste en identifiseer terreine van winsgewendheid wat 
moontlik beïnvloed is deur hul aankoop van Office. 

 
1.6.1 Bespreek drie van hierdie terreine en toon 'n berekening vir elke 

terrein.  
 

    
 

    
 

    (3) 
 

1.6.2 Bespreek op grond van die inligting of die besluit om Office te 
koop voordelig was vir Truworths. 

 

    
 
   

 

    
 
   (2) 

 
 

1.7 1.7.1 Truworths se aandele het op 30 Junie 2016 teen 8 769 sent verkoop. 
Verduidelik deur inligting/verhoudings aan te haal of jy iemand sou 
aanraai om dit teen daardie prys en op daardie datum te koop. 

 
    

 
    
 
    (2) 

 
1.7.2 Verduidelik wat die verskil tussen die verhandelde aandeleprys en 

die NBW sou veroorsaak het. 
 

    
 
    (2) 

 
1.7.3 Sou jy as langtermyn-aandeelhouer van Truworths se aandele 

gelukkig gewees het met die dividende wat op 30 Junie 2016 
verklaar is? Gee twee redes. 

 
    
 
    (2) 
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1.8 Verduidelik een ander ding wat in die gepubliseerde finansiële state ingesluit 
word benewens die Direkteursverslag, Ouditeursverslag, Balansstaat, 
Inkomstestaat en Kontantvloeistaat. Verduidelik waarom hierdie item 
ingesluit word. 

 
    
 
    (2) 
 

1.9 Noem 'n terrein in Truworths wat deur die interne ouditeure geouditeer sal 
word en meld wat hul doel sal wees met die ouditering van hierdie terrein. 
Gee ook 2 ouditbewyse wat hulle sal gebruik wanneer hulle hierdie 
bepaalde terrein ouditeer. 
 
Terrein:   
 
Doel:    
 
Ouditbewys 1:   
 
Ouditbewys 2:   (4) 
 

 

40 
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VRAAG 2 VERSOENINGS (30 punte; 36 minute) 
 
DEEL A 
 

2.1 Bereken die bedrae wat in die blokke vir 90 dae en 60 dae in die debiteure-
ouderdomsontleding getoon moet word. Gebruik die bedrae wat in die staat 
gegee word. 

 

90 dae 60 dae  

 

 

 

(5) 
 

2.2 Dink jy, deur na die staat te kyk, dat Caylum sy krediteure goed bestuur. 
Gee twee punte. 

 

    
 

   
 

    
 

    (2) 
 

2.3 Verduidelik wat die doel van 'n krediteureversoening is en waarom dit 
belangrik is om dit te doen voordat enige betaling aan 'n krediteur gedoen 
word. 

 

    
 

   
 

    
 

    (2) 
 
 

DEEL B 
 
2.4 Beskou die inligting op die Bankversoeningstaat. 
 

2.4.1 Verduidelik watter inskrywing nie op die Versoeningstaat opgeteken 
moet word nie en wat met hierdie inskrywing moet gebeur. 

 

    
 

    
 

   (2) 
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2.4.2 Bereken die korrekte bankrekeningsaldo soos getoon in die 
Algemene Grootboek van 31 Oktober 2017. Meld of dit 'n debiet- of 
kredietsaldo is. 

 

 
 
 
 
 

 
 
 
 

(4) 

  
2.4.3 Indien die finansiële jaar van A Smooth Finish op 30 November 2017 

eindig, dui aan hoe tjek 153 wat aan 'n krediteur uitgereik is in die 
finansiële state hanteer sal word. 
 
   
 
   (2) 

 
 

DEEL C 
 
2.5 Caylum was bekommerd en dus het hy die Krediteurestaat van Precision 

Parts Company sowel as sy onderneming se Bankstaat vir Oktober 2017 
deurgegaan want: 

 Hy onthou dat hy gedurende Oktober 2017 EFO's gemagtig het om 
Precision Parts Company te betaal wat aan hulle verskuldig was. 

 Hy onthou nie dat hy al ooit van 'n onderneming Pristine Parts Company 
gehoor het nie en kon hulle nie kontak op die telefoonnommer wat op 
hul faktuur getoon word nie. 

 Nie een van sy werkers onthou dat hulle by Pristine Parts Company 
gekoop het nie en hul faktuur se font en uitleg lyk baie soortgelyk aan 
dié van Precision Parts Company. 

 

2.5.1 Hoeveel geld is gedurende Oktober 2017 aan Pristine Parts 
Company uitbetaal? 

 

 
 

 
 
 

(1) 

 
2.5.2 Omdat Betty die enigste een is wat krediteure betaal, verduidelik in 

detail watter bedrog jy dink sy kon gepleeg het. 
 

   
 
   
 
   
 
   (3) 
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2.5.3 Verduidelik in detail twee rekeningkundige beheermaatreëls wat 
Caylum moet instel om te keer dat hierdie tipe bedrog weer 
plaasvind. 

 

    
 
   

 

    
 
   (4) 

 
2.6 Caylum is ook bekommerd daaroor dat die onderneming se bankrekening 

dikwels oortrokke is. Bestudeer die bankstaat en die bankversoeningstaat 
en verduidelik waarom daar 'n probleem is met die deposito's van geld 
wat in die bankrekening gedoen word EN waarom dit daartoe gelei het 
dat die onderneming voortdurend oortrokke is. 

 

    
 

   
 

    
 

    (2) 
 

2.7 Verduidelik drie prosedures wat deur 'n onderneming gevolg moet word 
om beheer oor kontantdeposito's uit te oefen. 

 

    
 

   
 

    
 

   
 

    
 
    (3) 

 

 

30 
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VRAAG 3 BEGROTINGS (30 punte; 36 minute) 
 
Rond sente af tot die naaste rand. 
 
3.1 Bereken die ontbrekende syfers wat aangedui word deur die letters "A" tot 

"I". Die "?" hoef nie bereken te word nie. 
 

A   

B   

C   

D   

E   

F   

G   

H   

I  (9) 

 
3.2 Skryf twee items neer wat in die koste van dienste ingesluit kan word. 
 

    
 

    (2) 
 
3.3 Bereken die waardeverminderingskoers wat op die industriële stofsuier 

gebruik word. 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

(3) 

 
3.4 Voltooi die Debiteure-invorderingskedule vir Januarie 2018. 
 

 Berekeninge Januarie 2018  

November    

Desember    

Januarie  –  

   (3) 
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3.5 Bereken die ontbrekende syfers wat aangedui word deur die letters "J" tot 
"M". Die "?" hoef nie bereken te word nie. 

 

J   

K   

L   

M  (5) 

 
3.6 Ella is gefrustreerd omdat die stofsuiers en matskoonmakers op 'n baie 

gereelde basis gebreek word. Sy weet dat as sy die koste van herstelwerk 
of die koste van nuwe toerusting van die werkers se salarisse aftrek, hul 
motivering en houding sal verswak, dus kan sy dit nie doen nie. 

 
Stel twee dinge voor wat sy kan doen om te verseker dat die toerusting 
langer hou en om te help voorkom dat die werkers die toerusting breek. 

 

    
 

   
 

    
 
    (4) 

 
3.7 Ella oorweeg dit om haar onderneming uit te brei. Gee drie punte wat sy 

moet oorweeg voordat sy uitbrei en verduidelik of jy dink sy moet uitbrei of 
nie. 

 

    
 

    
 

    
 

Moet sy uitbrei? 
 

    
 

    (4) 
 

 

30 

 
     Totaal: 100 punte 

 


